

# 烟雨妙 故事更动人

## ——访电视剧《美丽无声》导演、编剧

《美丽无声》是部女人戏,它把江南女子的细腻、温婉描述得风清雨润,非一般江南戏所能敌。剧中的场景总是一片烟雨蒙蒙,女主人公们的出现不在木屐声中,就在乌篷船上,所有的细节无不讲究、唯美。这种独特氛围的营造与两个人密不可分,一位是该剧的导演黄健中,一位是该剧的编剧兰之光。在与两位的谈话中,他们透露了自己的创作理念和拍摄中的点滴故事,黄导更是把导演日记的有趣内容公之于众——

### “小马哥”真行

马伊琍饰演的“阿菊”是该剧最重要的角色,全剧的故事全部围绕其展开,但是因为马伊琍喜得千金,所以一时无法采访她,但无论是导演还是编剧都对这个“女一号”伸出了大拇指。在第一天的导演日记中,黄健中就曾夸奖马伊琍是个“有韵味且耐看”的演员,在开机第14天,作为编剧的兰之光第一次看到剪接的样片,点头赞叹:“很美,导演把马伊琍这个上海女子温良的一面挖掘了出来,而且很聪明地利用了起来。”

黄导说,在片场,马伊琍人送外号“小马哥”,因为她性格爽快,做事不扭捏,什么困难都扛得住。记得在3月份的一个晚上,要拍男主角牺牲的戏,设计的场景是倾盆大雨,当时已近凌晨,乌镇的空气冰凉阴冷,上空没有一滴雨星儿,怎么办?用管子 and 龙头从河道中抽水。于是,漆黑的夜幕下,马伊琍在高压水龙头制造的雨幕中极力地表演着,衣衫单薄、全身透湿,“整整浇了一晚上,又脏又冷,但她一句话都没说”。拍完了,黄导拍着马伊琍瘦弱的肩膀说:

### “小马哥,真行!” 一条唯美的“尾巴”

从和黄健中的对话中可以体会到,他是个追求唯美的导演,当年兰之光推荐拍摄地时推荐了同里、西塘等,他没有吭声,不久之后他就把兰之光带到了乌镇。那是一片刚开发过的区域,“黄导,会不会太新?”兰之光看着满眼被粉刷得白白的墙壁,有点儿担心。黄导一笑:“拍出来就知道了。”后来拍完了,竟是古道、流水、人家,和当初的所见大相径庭。

“黄导善用雨景,这很独特。”兰之光说,很多导演对雨景非常反感,因为麻烦,又要把镜头内的地面都打湿,又要想办法降雨,但《美丽无声》中大部分都是雨景,用黄导的话说,那是一种大感觉。在他的镜头中,白雨跳珠的场景很美,被打湿的绿色青石板很美,石板上坑坑洼洼的麻点很美……剧组的服装师是北方人,设计的裤子长度都到脚面,“北方人为了遮土裤腿长,南方常下雨裤腿短”。黄导花了一天的时间把所有人的裤腿布料裁短。每次开机前,道具人员最忙,因为黄导

要求要打湿所有的墙壁的下半截,“南方的冬天,墙面和地面永远都是湿漉漉的感觉”。作为南方人的黄健中,深谙细腻唯美之道,他打趣地说自己1979年拍完《小花》之后就曾被人评价有表现唯美主义的“尾巴”,没想到这个“尾巴”在自己60多岁拍这部电视剧的时候又被抓住了。

### 写个“阿庆嫂”前传

孕育剧本时,兰之光的创作还有一段鲜为人知的事情。大约5年前,他到北京时偶遇一位制片人,两人闲谈创作题材时兰之光就提出,可以写写阿庆嫂的故事,一定很精彩,当时类似的影视作品还未曾有过。但后来,阿庆嫂的故事因有版权问题一直纠纷不断,兰

之光琢磨,阿庆嫂写不了,但究竟是何种女子才能变成这样一个八面玲珑的人物,在各种势力中游刃有余地存活下去?“干脆,写个阿庆嫂的前传吧!”于是,阿菊的雏形在这样的矛盾、无奈和思考中产生了,之后的创作也和阿庆嫂完全无关。“这是我写得最辛苦的一部剧。”因为没有原型的制约,兰之光在丰富的想象中迅速地完成了创作。至于“梳头女”这个角色职业的定位,那是来源于曾经的听闻,“我有一些朋友是老上海人,梳头女这个职业在江南很普遍,在大户人家叫‘姨娘’,解放后还存在,剧中的一些细节就来自朋友们的闲谈和旧事”。

# 独臂女人 滚下台阶

## ——访电视剧《美丽无声》主演王姬



《美丽无声》发布会还未开始,王姬已早早就位,每当看到她就会恍惚想起当年的漂亮女老板“阿春”,精干的马尾辫高高梳在脑后,一身水蓝色的长装典雅大方。“王姬,能说两句吗?”因为她的早到,媒体记者们蜂拥而上。在发布会现场,王姬被众人包围……此时,笔者有些感慨,这么多年了,她还是那个样子,带有一种高贵的大家之气,怪不得无论是导演还是编剧,但凡提及她,都是同样一句话:“王姬是一个色彩感很浓的演员,她一走进片场,就能让人感受到她的光芒。”

作为北方人的王姬似乎格外喜欢江南的感觉,到水乡拍戏是头一回,做“梳头女”更是头一遭。她饰演的“阿田”一直贯穿于全剧的始末,虽然表面上是阿菊的师傅,但真正的身份却是新四军地下交通站负责人。在最初的策划中,阿

田本应在一场战役中牺牲,但是王姬的出色表演让导演黄健中改变了主意:“阿田,你不能死。”于是本该“丧生”的结局被改为“下落不明”。“导演,阿田遭遇了这么惨烈的战争,不能毫发无损,断条胳膊吧。”在王姬的设计下,才有了后来神秘出现在小镇上卖馄饨的独臂女人,每天肩挑馄饨担子,用一只胳膊艰难地掌握平衡,身穿蓝花小褂,晃悠悠地出现在石板路上,走到一户人家门口,她便俯下身放下担子,用一只熟练地擀皮、包馄饨……别看这场景看上去似乎轻松而悠闲,但王姬可为此受了大罪。

一日清晨,阿田照例沿街卖馄饨,独臂挑担没走几步,脚在湿漉漉的青石板上禁不住地打滑,忽然她重心一歪,连人带馄饨挑子一起滚下了台阶……摔得挺狠,黄导和周围的人们看得傻了,王姬却似乎还在戏中。闹不清当时是真滑倒还是借此发挥,反正这个场景后来出现在了剧中,阿田的不容易与坚忍在这些细节中表现得淋漓尽致。

说起在水乡的日子,王姬格外怀念,不断地提及旧时的女儿们是如何梳头,梳起的头是如何漂亮,比如梳子要蘸刨木花的水,比如要在头发上打什么东西等等,问起是否还有其他难忘的事时,王姬笑着悄悄地回答:“还有就是,在剧中入了党,感觉还不错!”



黄健中



2008年2月8日大年初二,一款名为“水宜生”的神奇水杯亮相中央电视台《走进科学》栏目,全国亿万观众通过电视荧屏认识了这个能够制造健康好水、缔造品质生活的高科技专利产品。“水宜生”发明人揭树生在电视节目里讲解、演示、抗氧化的现场实验让观众惊叹:还原水迅速改善酸性体质,清除自由基(衰老因子)的神奇功效赞叹不已。一时间,“水宜

# 好水添动力,好水添活力,好水喝出一身轻 今年流行饮水养生,水宜生时尚养生杯 掀起亲情欢乐送

”迅速成为国内各大网站,报纸、电视台竞相报道的热门词。用水宜生,喝健康好水,拥有品质健康好生活,已经成为2008年人们传递友情、亲情、爱情的最佳方式。

珍爱生命,关注健康。看看父母,访访亲友,顺便为他们送上神奇水杯“水宜生”,也送去你的健康祝愿,让所有你关心的人都喝上健康好水,健康一生!



### 妻子送我水宜生:健康排酸添活力

曾有一位成功人士诉说发自内心的苦闷:“身体是革命的本钱,也是家庭幸福的基石,几年的拼搏让我从烟酒不沾到烟一天两包、酒可斗量,事业蒸蒸日上,身体却越来越差。将军肚、脂肪肝、容易感冒,血压怎么量都是高,大便秘结时没有,小毛病连续不断。我也想戒烟戒酒,加强运动,但繁忙的工作,无处不在应酬,难啊!我现在很为自己的身体担心……”烟酒、大鱼大肉、熬夜、加班、缺乏运动、紧张、焦虑……是现代精英人士的生活常态,这

些不良生活习惯无时无刻不在酸化着精英们的体质,危害着他们的健康!水宜生微电解制水器能迅速将普通水转变成具有弱碱性、负电位、小分子团等特性的健康好水,让你随时随地通过喝水就能中和体内酸毒,清除自由基,保护健康体魄。北京某房地产公司的张总这样评价水宜生:“当初老婆送我水宜生的时候我还很纳闷,有一次应酬客户喝了很多酒,我头疼、胃胀又烧心,回到家,老婆让我连喝了几杯水宜生生活性水,没想到身体马上就舒服多了,现在我每天不管到哪儿都带着水宜生。”



### 儿子送我水宜生:神清气爽精神好

父母年纪大了,身体健康是儿女最关心的。随着年龄的增长,人体新陈代谢逐渐变慢,体内沉积的酸性垃圾越来越多,血液也变得越来越稠,健康风险大大增加。俗话说:血浊万病生,万病由酸起。我们常吃的鸡鸭鱼肉都是酸性食物,所以为了健康,很多老年人都不敢大口吃肉,总是要

考虑自己的血脂、血压、血糖等指标。退休教师张阿姨说:“中老年人要多吃蔬菜水果等碱性食物来中和体内的酸性垃圾这些健康常识我们都知道。可有时很难真正做到。现在有了水宜生就简单多了,每天只要用它喝水就可以中和酸毒,降低血脂,促进新陈代谢,改善微循环,同时它产生的宜生活性水还具有延缓衰老的功效呢。儿子送给我的这台水宜生真是太好了。”



### 男友送我水宜生:饮水排毒好身材

身材玲珑的林小姐是一位典型的现代职业女性,在电脑前坐就是一天,加班加点也是常事儿。工作压力、电脑辐射、没时间运动让还不到30岁的林小姐不得不面对面部色斑、小雀斑和腹部赘肉的烦恼。“多亏了男朋友送我水宜生!”林小姐兴奋地说,“听说用这个神奇水杯喝水就能够去

脂溶油,清除毒素保健康,男友马上就送了我一个。现在我再也不用担心电脑辐射和身材走样了,每天只要喝杯水就能够轻松应对!我用了还不到一个月,明显感觉小腹平了許多,脸部肌肤也清爽多了!现在,只要一拿起水宜生就能感受到男友对我无微不至的关爱!”



### 水宜生 微电解制水器

水宜生微电解制水器是采用先进的纳米技术,将高能生化陶瓷、特种稀土材料以及从火山岩中萃取的微量元素,在高温状态下经合成而成的一种具有卓越的光、电、磁、热、催化及催化活性、集净化、矿化、活化于一体的高科技功能复合水处理材料产品。它在水流过的瞬间,可产生亿万级微电流,产生成千上万个微气泡,能对人体有很好的微电解效果,在瞬间将普通水变成符合世界卫生标准好水标准的宜生活性水,压缩中和酸毒、清除自由基。

弱碱性:迅速中和体内酸性物质,调节人体的酸碱平衡,维护健康酸性体内环境,预防疾病。  
负电位:具有强效的还原性,能有效清除体内过剩自由基,延缓衰老。  
小分子团:有效提高溶解、乳化、渗透力,能有效改善人体微循环,促进新陈代谢。  
富含氧:提供人体细胞所需养分,活化细胞,增强自然免疫力,增强免疫力。  
矿物质和微量元素:比例适当,便于人体吸收,促进人体健康。  
品质生活品质水,好水喝出真健康,选择水宜生,小水杯让您身体更健康!

水宜生 北京水宜生科技发展有限公司 厂家授权专卖:谨防假冒  
网址: <http://www.sysbj.com.cn>  
新区瑞莎购物广场一楼东门水宜生专柜 老区联华地王百货负一楼中厅水宜生专柜  
贵宾热线: 3338633 13323926333 即日起赠送2008养生宝典“健康与长寿的奥秘”